



在廣東主要荔枝產區茂名高州根子鎮，果園老闆反映荔枝樹上好果實不多。本報廣州傳真



廣州越秀區水果檔荔枝價高，令市民卻步。本報廣州傳真



廣州水果檔內售賣的荔枝不多，與往年盛況大相逕庭。本報廣州傳真

# 風寒雨夾擊 粵荔枝減產七成

## 海南妃子笑搶先應市 一斤60元較去年貴3倍

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)「日啖荔枝三百顆，不辭長作嶺南人。」每年5月，正是嶺南佳果開始上市時節，今年卻因颱風、寒潮、陰雨三重惡劣天氣疊加，導致本地荔枝生長欠佳，遲未上市，產量料銳減七成。記者走訪廣州城區部分水果檔發現，荔枝雖已上市一周，不過「搶鮮」售賣的都是外地來貨，主打海南妃子笑，由於量少進貨價高，售價初時高達每斤50元(人民幣，下同；即約60港元)，較去年每斤12元至18元，相差超過3倍，令果販不敢進貨。

本地荔枝遲遲未上市，引發羊城市民對今年荔枝產量、市場和價格的關注。記者致電廣東荔枝主產區茂名高州部分果園老闆及廣東省荔枝產業協會，了解到今年廣東荔枝產量較去年或減少五成到七成左右，食貴沒得選。

### 遲15天收成 收購價倍漲

作為廣東荔枝的主產區茂名高州根子鎮，家家戶戶以種植荔枝和龍眼為主要收入。受近幾個月連綿不斷的陰雨天氣影響，當地果場老闆李先生告訴記者，茂名高州是早熟荔枝的主要產區，現在正是高州荔枝結果期，但是樹上稀稀疏疏的果實不忍多看，產量同比去年會有三分之二的減少。龍眼的產量將更加慘淡，現在樹上都看不見幾

個果子。李先生續說，今年荔枝產量少了這麼多，個體果農收荔枝的價格已出到15元一斤，比去年6元一斤高了很多。「可是價格實再高產量少，也賺不了幾個錢。」李先生對記者說。

### 掛果不理想 料下月開賣

據廣東省農業廳農業信息監測體系此前發佈的消息，去年10月強颱風「彩虹」致使茂名、湛江等主產區的荔枝樹體削弱；樹勢尚未完全恢復時，又遇今年1月寒潮侵襲；荔枝花期又逢連陰雨天氣。種種原因導致今年的荔枝預計較往年普遍推遲15天左右。監測體系調查顯示，粵西湛江、茂名等地區荔枝盛花期普遍推遲10—15天，收穫期相應延遲，預計妃子笑等早中熟品種上市時間為5月底，桂味、雞嘴等晚熟品種上市

時間為6月中旬，上市時間均較往年推遲15天左右。作為中熟荔枝主要產區的從化、增城、惠州、東莞，不少果農反饋今年的極端天氣導致荔枝產量減少很多。記者在東莞荔香濕地公園的荔枝園了解到，果園裡荔枝樹上結出了不少青色的小果子，果農鍾叔告訴記者，今年掛果不理想。據東莞大朗鎮農林水務局工作人員初步調查估算，今年的荔枝掛果面積約5,000畝左右，總面積16,000多畝，以糯米糍、桂味為主，預計產量400噸左右，而價格比去年或會有一定的升幅，預計下月可上市。



荔枝被稱嶺南佳果。資料圖片

## 價高街坊卻步 果販審慎入貨

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)一周前，聽說市場有荔枝批發了，番禺鍾村的水果檔老闆娘王大姐一早去進貨，但最終「無功而返」。「果子賣相不好，選特別貴，20元一斤。」王大姐向記者坦言，批發價20元一斤的荔枝的確有點貴。據她透露，包括三月紅在內的荔枝品種，去年早熟荔枝上市時，最貴也就14元一斤。在越秀區八旗二馬路街區，有街坊阿姨想買荔枝，走了幾個水果檔發現，只有零星一兩家店在賣妃子笑。35元一斤的妃子笑，程阿姨看了看賣相就搖搖頭離開。程阿姨表示，水果檔老闆告訴她，一個星期前，旁邊另一水果檔的妃子笑賣50元一斤，老闆也沒敢進貨。但是現在市場上的三月紅品種不好吃，本地荔枝尚未上市，多以海南的妃子笑為主，主要是進貨價格貴。據檔主透露，因本地荔枝尚未上市，7至8月才是最當造的時節，購買的人並不多，「前天進的20斤荔枝，今天還沒賣完」。多數街坊帶着孩子來，只是買一斤給小朋友嚐嚐。

# 回應門票貴質疑 滬迪園：平日全球最低

香港文匯報訊(記者 孔愛瓊 上海報道)上海市政府新聞辦昨日就上海迪士尼開放運營相關情況舉行發佈會，上海申迪集團副總裁程放、上海迪士尼度假區公共事務部副總裁王凱等出席，回應了有關物價、客流及其他配套保障等熱門話題。針對坊間熱議的滬迪園消費昂貴、是為有錢人建造的這一話題，王凱回應稱，滬迪園是針對所有中國遊客建造的樂園，不會區分遊客收入，主要目標人群是上海周邊可駕車3小時抵滬遊客。他強調滬迪園平日票價全球最低。

多樣的，既可以選擇餐廳，亦可選擇自帶密封食物入內，樂園更提供免費飲用水。

### 香草園購物村本月開放

程放表示，上海迪士尼度假區內的「三園一鎮」都是免費開放，分別是迪士尼小鎮、心願公園和5月23日免費開放的香草園，該公園由100畝薰衣草田組成，是具有夢幻大色塊的自然風光體驗公園。而迪士尼二期計劃中還有一處生態園亦會免費開放，從規劃來看，其中包括燒烤、集市、農莊等項目。

程放還透露了度假區內的大型購物村昨日已經正式開幕，是由中英合資共建的高檔旅遊購物目的地，未來會有100多個國際一二線品牌入駐。此外，5月22日度假區內的Maxus大通廣場也會開幕，屆時會有盛大演出在廣場上舉行。

### 遇大客流或限流入園

針對上海迪士尼試運營期間客流巨大等情況，王凱表示已經充分考慮到中國客流多這一情況，為保證每個入園的遊客有良好體驗，不排除在大客流情況下施行限制入園措施。

# 珠江口搜救演習 港兩機參與



參加演習的救助船向危險化學品船噴水。本報廣州傳真



參與救援的香港救護直升機。

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)「2016年珠江口國家海上搜救演習」昨日上午在廣東珠江口的桂山島附近海域成功舉行。演習採用國家層面桌面演習與現場實戰演練相結合的方式，通過演習有效檢驗了海上搜救隊伍，增強海上搜救的實戰能力。香港出動兩架救援飛機參與演習，分別負責救

助落水者及轉送傷員。

### 動員千人 最大規模

演習現場動用35艘船舶、4架飛機、1,300餘人，是迄今為止參演單位和部門最多的一次「海陸空」立體搜救和陸島人員撤離、轉移演習。

演習模擬一艘由珠海開往香港的高速客船「銀河星」輪與一艘L國籍危險化學品船「烏托邦」(UTOPIA)輪在廣東珠江口水域發生碰撞，造成高速客船船體破損進水，186人遇險，20人落水，危險化學品船船艙1艙爆炸並發生火災。本次演習根據重特大海上突發事件應急處置實際，分別在北京、廣東和現場設置國家、省、市三級指揮機構，並通過視頻會商的方式實現國家、省、市(現場)整體聯動。演習按照《國家海上搜救應急預案》和《海上突發事件應急響應程序》，模擬重特大海上突發事件應急處置全過程，包括響應啟動、指揮決策、現場處置、應急支援、媒體應對五部分。

擔任演習總指揮的國家海上搜救部際聯席會議召集人、交通運輸部部長楊傳堂在演習結束後表示，此次演習是首次實現香港空中救援單元直接轉運遇險人員至珠海，簡化了海上險情應急處置環節，提高了海上搜救效率。

## 神州快訊

### 血洗深客運站 桂漢斬傷7人被擒

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道)深圳昨日突發一宗斬人事件。一名男子在沙井客運站內持刀斬人，7名站內旅客被斬傷，其中5男2女。傷者已經送附近醫院醫治，目前傷情穩定。深圳市公安局寶安分局官方微博消息稱，昨天下午1時47分，110接到報案稱在沙井客運站內1名男子持刀斬人，寶安分局指揮中心立即指派出所民警。民警到達現場後將嫌疑人覃某某(男，38歲，廣西人)抓獲，隨後7名傷者(5男2女)被送往醫院醫治。目前案件仍在調查過程中。



事發現場。網上圖片

### 湖南傷醫致死案 國家工作組督辦

香港文匯報訊 湖南邵東縣人民醫院18日發生一宗患者家屬毆傷醫生事件。據中新社報道，該醫生因傷勢過重去世，中國國家衛生計生委已與公安部聯合成立工作組赴湘，慰問被害醫生家屬，現場督辦案件。邵東縣官方通報稱，18日13時40分左右，一名交通事發傷者進入該縣人民醫院五官科診室就診。醫生王俊在接診時，因患者家屬不滿，在推搡過程中被患者家屬突然一拳擊倒在地。事發後，專家全力進行搶救，但因傷勢過重，王俊於5月18日17時15分離世。涉事的楊某新、楊某春兩名疑犯已被抓獲，另一名疑犯楊某壘迫於警方壓力，於18日晚19時投案自首，三名疑犯全部歸案。



醫生王俊生前照。網上圖片

### 雷洋家屬遞書報案 檢方：依法審理

香港文匯報訊(記者 朱輝 北京報道)北京公安局昨日通過官方微博「平安北京」發佈通報，稱北京市公安局對雷洋案高度重視，事發後立即責成昌平分局及時通報檢察機關，並積極配合開展調查工作，相關人員接受調查。公安機關堅決尊重事實、尊重法律，堅決依紀依法處理，決不護短。17日上午，雷洋家屬及代理律師向北京檢方遞交了一份《刑事報案書》，以控告北京市公安局昌平分局參加辦理雷洋涉嫌「嫖娼」案件的相關警察、輔警。這份報案書所控涉嫌罪名為：故意傷害(致人死亡)罪、濫用職權罪、幫助偽造證據罪；報案請求：對涉嫌犯罪的全部辦案人員立案偵查，對初查已經構成犯罪嫌疑人的，立即採取刑事強制措施，依法追究刑事責任。據悉，目前北京市人民檢察院已依法審查了報案材料，鑒於昌平區人民檢察院已先接收雷某家屬控告並已依法開展初查工作，北京市人民檢察院正依法進行督辦，北京市人民檢察院已依法將吳某某的報案材料移送昌平區人民檢察院依法審查處理。

# 南方日報：加快構建中國特色哲學社會科學

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平17日在北京主持召開哲學社會科學工作座談會並發表重要講話。他強調，堅持和發展中國特色社會主義，哲學社會科學具有不可替代的重要地位，哲學社會科學工作者具有不可替代的重要作用。必須高度重視哲學社會科學，結合中國特色社會主義偉大實踐，加快構建中國特色哲學社會科學。《南方日報》昨日發表評論員文章指出，習近平總書記的重要講話，站在世界和我國發展大歷史的高度，突出強調了堅持馬克思主義在我國哲學社會科學領域的指導地位，深刻闡述了事關哲學社會科學長遠發展的一系列重大理論和現實問題，進一步明確了新形势下哲學社會科學的方向目標、重點任務和基本遵循。文章指出，加快構建中國特色哲學社會科學，是習近平總書記重要講話中的明確主題。新形勢下，我國哲學社會科學地位更加重要、任務更加繁重。「兩個不可替代」的表述，表明了哲學社會科學和哲學社會科學工作者在總書記心目中佔有十分重要的地位。習近平指出，構建中國特色哲學社會科學，必須堅持以馬克思主義為指導，這是當代中國哲學社會科學區別於其他哲學社會科學的根本標誌，必須旗幟鮮明加以堅持。核心要解決好為什麼人的問題，最終要落實到怎麼用上來。因此，中國

特色哲學社會科學必須堅持以人民為中心的研究導向，廣大哲學社會科學工作者必須堅持人民是歷史創造者的觀點，樹立為人民做學問的理想，尊重人民主體地位，聚焦人民實踐創造，自覺把個人學術追求同國家和民族發展緊密聯繫在一起，努力多出經得起實踐、人民、歷史檢驗的研究成果。文章談到，中國特色哲學社會科學首先要體現繼承性、民族性，其次要體現原創性、時代性，第三要體現系統性、專業性，應該涵蓋歷史、經濟、政治等諸多學科，廣大哲學社會科學工作者務必努力構建一個全方位、全領域、全要素的哲學社會科學體系。